

INFORMAČNÍ SERVIS Č. 10

(Vydává Nezávislé tiskové středisko ve spolupráci s Východoevropskou informační agenturou:

Jan Brabec, Marie Divišová, Jan Hrabina, Ivan Lamper, Tereza Pokorná, Jan Ruml, Jaroslav Spurný, Zuzana Dienstbierová, Anna Šabatová, Petruška Šustrová, Jáchym Topol, Jan Urban, Martin Weiss. Středisko vzniklo 19.11. sloučením redakcí Revolver revue a Sport. Během dvou dnů se k němu přidalo množství dobrovolných spolupracovníků, které z technických důvodů nelze vyjmenovat všechny, avšak bez nich by naše práce nebyla realizovatelná. Redakce děkuje všem, kteří se práce střediska účastní a podporují ji.

Adresa: Galerie mladých, Vodičkova 10, tel. 22 59 02 nebo 22 79 10)

K PRÁCI OBČANSKÝCH FÓR

Stále častěji a naléhavěji se na nás obrazejí občané, většinou z venkova, s dotazy, jak mají v současné situaci projevit své společenské a politické postoje a jak konkrétně mohou přispět k vytváření demokratického systému v naší zemi. V této souvislosti pak mnoho lidí očekává, že pražské Občanské fórum - jako jakési "centrum" - tyto otázky vyřeší a direktivně určí jak v jednotlivých případech postupovat. Skutečnost je však taková, že i když pražské OF celkově vyjadřuje zájmy rodící se občanské společnosti, recepty na občanskou aktivitu dávat nemůže. Není to možné ani technicky, ani z principiálních důvodů. Demokracii totiž nemůže vybojovat jediná skupina, byť sebereprezentativnější, ale vyžaduje osobní nasazení každého z nás. Omezíme se proto na několik myšlenek, které snad napomohou tomu, aby se toto individuální nasazení mohlo lépe organizovat ve společnou snahu o svobodu a demokracii.

1) Ve všech městech, vesnicích a stejně tak závodech, podnicích a dalších pracovištích je třeba zakládat občanská fóra a stávkové výbory. Občanským fórem je každá skupina lidí, která vyhlásí - ať už na oficiálním shromáždění či na iniciativně svolané schůzce - že souhlasí se základním svoláním OF ze dne 19.11.89 a jeho čtyřmi požadavky.

2) Takto vzniklá občanská fóra by měla požadovat po státních orgánech a společenských organizacích materiální zajištění pro svou činnost - místnosti, telefony, rozmnožovací techniku, přístup do okresního a závodního tisku, příp. i rozhlasu.

3) Jedním z nejdůležitějších úkolů občanských fór v současné době je informovat spoluobčany, shromažďovat jejich požadavky a ty předkládat místním i centrálním orgánům.

4) Protože na mnoha místech státní moc práci občanských fór bojkotuje nebo se jí dokonce snaží mařit, je třeba hledat účinná náhradní řešení a za každou cenu šířit pravdivé informace, mj. vylepováním podomácku vyrobených plakátů, výzev a zpráv. Nenechte se zastrašit!

5) Jednotlivá občanská fóra musejí usilovat o co nejrychlejší a nejtěsnější vzájemnou spolupráci. Zveřejňujte telefonní čísla jednotlivých aktivistů, a místností, kde zasedáte. Tyto údaje jsou důležité i pro nás v Praze a NTS a VIA je bude poskytovat neustále se hlásícím zájemcům o kontakt.

6) Všechny nové, iniciativně vzniklé skupiny, občanská fóra, stávkové výbory, politicky orientovaná sdružení se kromě vzájemného propojování musejí snažit o vytvoření své pevnější struktury. K prosazení svých zájmů by si proto měly vybírat a volit mluvčí a zástupce. Tímto demokratickým postupem by měla postupně vzniknout celospolečenská struktura občanského hnutí.

7) Informujte nás o své činnosti, o svých problémech, zejména pak o všech - i sebemenších - útocích dosavadních mocenských orgánů.

Jejich zveřejnění je základní podmínkou pro postupné úplné vyloučení všech aktů zvlé.

Naše telefony a adresy:

Nezávislé tiskové středisko, tel. 22 59 02 nebo 22 79 10, Galerie mladých, Vodičkova 10, Praha 1

Východoevropská informační agentura: 26 19 573, Anna Šabatová a Petr Uhl, Anglická 8, Praha 2

Prozatímní sídlo Občanského fóra: tel. 26 67 65-7, Jungmannova 31, Praha 1
Sdružení stávkových výborů (non-stop provoz): tel. 220 340 nebo 23 60 770,
Opletalova 19, Praha 1

Adresy občanských fór, které prozatím máme k dispozici:

TACHOV: 22 25

PLZEŇ: 349 05-9

OSTRAVA: 23 45 63, Jaroslav Glac, Jitka Smutná, Tyršova 14

ŽILINA: 45 423

* Situace v Plzni, 28.11.

Generální stávka proběhla manifestacně na náměstí, účastníci se jí i dělníci Škodových závodů, masový mítink. Herci a studenti pokračují ve stávce. Divadlo JKT je otevřeno a pořádají se besedy s diváky. Široká podpora Občanskému fóru, orgány státní správy však činnost OF bojkotují a odmítají jakoukoli spolupráci. Policie se chová zdrženlivě, ale letáky a vyzvy jsou strhávány. Kontakt na plzeňské OF: PLZEŇ 349 05-9.

* Situace v Tachově, 25.11.

Generální stávka na náměstí, kde se ve 12.00 shromáždilo asi 2000 lidí a v 16.00 se manifestace opakovala. Tachovští občané vytvořili koordinací výbor OF, Cs.strana socialistická jim dala k dispozici svůj sekretariát. Na manifestaci se podepisovala petice na podporu fóra a za propuštění politických vězňů. Tachovské OF se na všechny obrací s žádostí o pomoc: potřebuje součástku k tiskárně zn.SEIKOSCHA GP-500 CPC.

* Dozvěděli jsme se, že se vyskytly případy falešné prezentace osob za politické vězně. K tomu uvádíme, že každý vězeň může získat rozsudek, kterým byl odsouzen a kterým lze ověřit věrohodnost. V případě pochybností doporučujeme obracet se na členy Výboru na podporu nespravedlivě stíhaných. Zde jsou telefony některých z nich:

Václav Benda - 29 36 76

Karel Freund - 27 12 73

A. Šabatová - 26 19 573

P. Šustrová - 73 77 812

OBCANSKÉ FÓRUM K PRAŽSKÝM MANIFESTACÍM

Sešli jsme se třikrát na Václavském náměstí, dvakrát na Letné. Byla to setkání nečekaná pro vás i pro nás, setkání, která rozhodla o současném rychlém společenském pohybu. Chceme se vyjádřit k několika poznámkám tisku i veřejnosti k naší údajné netolerantnosti a emotivnosti našich manifestací. V případě zástupců aktivu MV KSČ, kteří se dostavili uprostřed vzrušené atmosféry mítinku na Letnou, nebylo možné prověřit jejich kompetenci. Nebylo ani možné zařadit desítky jiných příchozích řečníků, neboť nám ve většině případů nebylo známo "kdo je kdo" a nesli jsme odpovědnost za případné výlevy exhibicionistů a provokatérů.

Naše setkání byla spontánní účastí těch, kteří se přihlásili k občanskému fóru. Byla jakousi dohodnutou, nicméně v každé vteřině aktualizovanou skicou, odrážející veřejné mínění. Nejsou ani neměla být hudebními či divadelními představeními, ale výrazem přirozené touhy občanů nejrůznějších profesí spravovat tuto zemi smysluplně. Chceme se omluvit také mnoha pozvaným odborníkům, umělcům a zástupcům nejrůznějších vrstev společnosti, na které se z časových, prostorových, technických a jiných důvodů prostě nedostalo.

Čas nás předběhl. Před devíti dny vzniklo Občanské fórum. Dvacet let mlčení nelze nahradit několika mítinky, organizovanými nikoli předem připravovanými profesionálními štáby, ale několika lidmi, kteří v rozhodující chvíli dali všechny své schopnosti a ve stresové situaci byli nuceni pracovat bez potřebného zázemí. Kdo z nás kdy stál před statisíci lidmi, podroben nesmírnému nervovému napětí dějinného okamžiku? Tato nevyhnutelná etapa velkých lidových vystoupení pomalu končí. V očekávaném čase svobodného soužití každý z nás nalezne svou příležitost vyjádřit svůj názor.

Praha: Tiskové centrum Občanského fóra, 27.11.1989

* Dnešní jednání OF s premiérem bylo vymezeno dvěma okruhy požadavků fóra: koncepčními a

konkretními. OF požadovalo vypuštění tři článků ústav: princip vedoucí úlohy strany, ustanovení o Národní frontě jako uzavřeném systému s vedoucí úlohou KSČ a princip uplatňování vědeckého světového názoru ve školství a vzdělávání. Z konkrétních věcí pak forum předneslo: propuštění politických vězňů, 1 hodinu denně v rozhlasu a v televizi, budovu k práci a deník.

Po prudké výměně názorů slíbil premiér Adámc, že do 3.12. navrhne složení nové vlády. Měla by to být vláda koaliční, složená ze členů KSČ, dalších stran a zejména odborníků. Občanskému fóru bylo nabídnuto jedno křeslo, což jeho zástupci jako nedostatečné nepřijali. Dale min.předseda slíbil, že se obrátí na NV hl.města Prahy se žádostí, aby OF byla poskytnuta budova. Očekavane tiskovou konferenci Občanského fóra (v 18.00 a ve 22.30), která by měla objasnit, jak se vláda staví k dalším předneseným požadavkům.

* V úterý 29.11. se v Praze sešel ministr zdravotnictví a soc. věcí CSR prof. MUDr. Jaroslav Prokopec CSc. se zástupci Občanského fóra pražských zdravotníků, kteří ho seznámili se svým postojem k událostem ze 17. listopadu t.r. a tlumocili výhrady k postupu ministerstva vnitra CSR. V nejbližší době budou zřejmě prozkoumána všechna zranění, ke kterým uvedeného dne doslo, a zda se, že jejich počet bude daleko vyšší, než jaky dosud uváděla oficiální zpráva. V pracovním rozhovoru si obě strany dale vyměnily názory na přeměny zdravotnických struktur a celého zdravotnického systému. Další společné jednání šéfu ministerstva a zástupců občanského fóra pražských zdravotníků proběhne tento týden, v pátek 1. prosince.

* Podle telefonické zprávy, kterou jsme obdrželi dnes v 9.00 ráno z Kladna, je televizní sot, který nás informoval o diskusi gen.tajemníka Urbanka s horníky dolu "Nosek", velmi zkrslující. Podle sdělení, které máme k dispozici, horníkům nebylo dovoleno vyfarat a s Urbankem nemluvíli. Dnes ráno panoval na dole značný chaos, většina havírů chce jít do stávky. O dalším vývoji nemáme informace.

* V 9.30 nám telefonovali z ÚRC, že s. Zavadil byl sice odvolan z funkce, ale jeho nástupce s. Heneš jej jmenoval svým poradcem.

* Vyzva Československého dokumentačního střediska nezávislé literatury v Scheinfeldu, NSR: Vázení přátelé, máte teď jisté důležitější starosti. Avšak na každém pracovišti, v každém studentském kolektivu, nezávislé iniciativy, ve stávkových a jiných výborech, které dnes vznikají, se jisté najde někdo, kdo má smysl právě pro sbírání dokumentů doby. Shromazdujte všechny doklady o nenásilné demokratické revoluci v Československu, fotografujte demonstrace, plakaty, nápisy, dokumentujte události den po dni, jakým způsobem máte republiky!

Nase adresa: Dokumentationszentrum, Schwarzenberg 67, D-8533 Scheinfeld, Bundesrepublik. Nas telefax funguje non-stop, volací číslo z CSSR, je: 0049-9162-7761.

* 28.11. Podle veřejní informace Jaroslava Brody, člena Polsko-čs. solidarity a pracovníky polské sekce VIA, byli dne 18.11. krátce po ilegálním překročení polsko-čs. hranice zadrženi čs. bezpečnostními orgány 21-letý Robert Prus z Vratislavi a 20-letý Grzegorz Kmita ze Sosnowce. S nimi měli být zadrženi i dva naši občane, jejichž totožnost se však nepodarilo zjistit a kteří byli zakrátko propuštěni. R. Prus a G. Kmita se chtěli dostat do Brna, aby se zde účastnili manifestace za propuštění tehdy ještě vězněného Petra Cibulky. Polske státní orgány se v minulých dnech nekolikrát obracely na čs. úrady o informaci stran svých občanů, dostalo se jim pouze vyhybave odpovědi. Polsko-československa solidarita se obrací na pražské Občanské forum, aby se v rámci svých styků s čs. vládou pokusilo zjistit, jaky je osud obou mladých Polaku a aby intervenovalo v jejich prospěch.

* Dnes v odpoledních hodinách oznámil odpovědný pracovník ministerstva spravedlnosti CSR aktivistovi nezávislých iniciativ Stanislav Rencovi, že ministerstvo prave dokončilo návrh na udelení milosti 30 politickým vězňům a doručilo jej prezidentu republiky. Nepochybuje se, že prezident tomuto návrhu vyhovi. Mezi jimi to vězni jsou zadrženi Renata Pánova, Otakar Veverka a Stanislav Pitas a dale nekteri vězni odsouzení vojenskými soudy, jejichž případy VONS nesledoval. Není však znamo, zda mezi navrhovanými vězňi jsou i další ze seznamu, předloženem Občanským fórem. Podle sdělení pracovníka min. spravedlnosti lze očekavat, že vybrání vězňové budou propuštěni zítra po polední.

PROHLÁŠENÍ

My, členové bývalého předsednictva Sdružení partyzánů a bojových složek čs. odboje, které bylo v rámci tzv. normalizace po roce 1968 zlikvidováno, plně souhlasíme s požadavky Občanského fóra jako politické reprezentace našich národů, zejména s požadavkem obnovy všech státních orgánů na základě svobodných voleb a s požadavkem vytvořit skutečné demokratickou společnost.

Vyzýváme všechny účastníky čs.odboje, aby se jako my stali ve svých městech a obcích členy Občanského fóra a podporovali jeho akce.

Bojovali jsme se zbraněmi za svobodu našeho lidu. Hluboce nás uráží, že si vedení KSČ vytvořilo ozbrojené jednotky proti našim národům, jak to prokázaly brutální akce během tohoto roku, vrcholící teroristickým zásahem dne 17.11.1989. Proto požadujeme okamžité rozpustění všech takových jednotek, v prvé řadě tzv.pohotovostních a pořádkových jednotek SNB.

Jsme přesvědčeni, že naše národy jsou schopny znovu nabýt své svobody demokratickou cestou.

Karel Veselý-Steiner, Miloš Nekvasil, Lubomír Boháč, Antonín Haškovec, Václav Lachout, Jindřich Puš, František Traxl.

V Praze 23.11.89

Za správnost: Dr.Václav Lachout, Polská 56, Praha 2, tel.270 108

* Při veřejné dvouhodinové generální stavce se v Semilech sešlo přes 3000 lidí, kteří si zvolili své zastupce. V jejich čele je Zbyněk Zeller, mluvčí nově založeného Občanského fóra v Semilech. OF požádalo národní výbor o místnost, která byla přidělena. Vyjádřilo požadavek, aby z depozitáře byla uvolněna pamětní deska TGM a aby byla umístěna na významném místě tohoto okresního města. Informace o činnosti OF a další zprávy se rozmnožují na zapůjčeném rozmnožovacím stroji, OF však požaduje svůj vlastní.

ŽELEZNÝ BROD

V sobotu jsem byl požádán a doslova unesen z Prahy čtyřmi mladými aktivisty, abych jako signatář a aktivista Charty 77 promluvil v Železném Brodě na mítingu pracujících. To, čeho jsem byl svědkem, mě vyrazilo dech. Více jak patnáct set občanů se sešlo na náměstí, aby vyslechlo poslední zprávy a provolání, která z Prahy pravidelně přivázejí místní nadšenci. Ti také od pondělka svolávají na náměstí tyto srazy. Dvacet lidí a předseda Národního výboru Janata se svým tajemníkem sfoukávajícími rozžaté svíčky na kašně. Takový byl obrázek železnobrodského pondělka. Včera tedy už patnáct set lidí a tisíce sympatizující Veřejná bezpečnost. Občané, alespoň ti shromáždění, podporují pondělní generální stávkou, některé místní podniky ještě váhají, neboť dělníci jsou zastrášováni svými řediteli. Studenti sklářské školy zahabili svého ředitele Adamíčka, jenž jim vyhrožuje neodmaturováním, nemožností jezdit se školou na Západ apod. Zatímco profesorský sbor váhá, studenti jsou na náměstí. Po ukončení řečnické části vydávají se všichni se státní vlajkou na pochod městem a vyzývají spoluobčany k následování. Státní hymnou zazpívanou opět na náměstí a se slovy Zítřka v pět se rozcházejí. Cestou zpátky jsem vzal Jirku Svobodu, dělníka z turnovských šroubáren, jenž jel se svým kamarádem do Prahy na Letnou. Musíme být u toho a hlavně vcucnout té pražské atmosféry, říkají, a v Praze se loučí se slovy: Turnovské šroubárny i s ředitelem podporují Prahu, Občanské fórum a studenty. Jirí Tichý, Praha

* * *

SVAZ ČESKÝCH VÝTVARNÝCH UMĚLCŮ
pořádá

PRODEJNÍ VÝSTAVU

Zahájení ve středu 29.11.89 ve 14.00 v GHMP v domě U Kamenného zvonu na Staroměstském náměstí. Výstava potrvá do 6.12.1989.

Výtěžek bude věnován
studentům a Občanskému fóru

(Uzávěrka č.10: 28.11.89, 16.00 hod.)